
Mehr Leistungsorientierung an allen Schularten

Berlin/Braunschweig, 12.4.2024 â€“ Der Deutsche Philologenverband (DPhV) und Prof. Dr. Olaf KÃ¶ller,
mitverantwortlich fÃ¼r PISA in Deutschland, sprechen sich fÃ¼r mehr Leistungsorientierung an deutschen
Schulen aus. Gemeinsam mit Bundeselternratsvorsitzendem Dirk Heyartz traten sie zudem bei der von
â€žZeitâ€œ-Redakteur Thomas Kerstan moderierten Podiumsdiskussion â€žQuo vadis Bildung?â€œ am
Gymnasium Raabeschule in Braunschweig fÃ¼r eine verbesserte verbindliche SprachfÃ¶rderung fÃ¼r die
SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler ein. Diese Veranstaltung, mit der Elternvertreter Verantwortung fÃ¼r Bildung
Ã¼bernehmen, wurde von dem ehemaligen Bad Harzburger Gymnasialelternvertreter Wolfgang Kuert
initiiert und gemeinsam mit dem Stadtelternrat Braunschweig organisiert.

DPhV-Bundesvorsitzende Prof. Dr. Susanne Lin-Klitzing zur Leistungsorientierung: â€žDie fÃ¼r uns alle
ernÃ¼chternden Ergebnisse der letzten PISA-Studie mÃ¼ssen Anlass sein, manches, was in den letzten
Jahren entschieden wurde, kritisch auf den PrÃ¼fstand zu stellen. Wir treten fÃ¼r eine stÃ¤rkere
BestenfÃ¶rderung an allen Schularten, insbesondere aber am Gymnasium, ein. Das ist unsere originÃ¤re
gymnasiale Aufgabe: eine bessere FÃ¶rderung der SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler hin zur fachlichen
Leistungsspitze. Dazu brauchen wir mehr und neu die politische UnterstÃ¼tzung unserer
Kultusministerinnen und Kultusminister, wir wollen die RÃ¼ckendeckung, Schwierigeres zu behandeln und
hÃ¶here Leistungen fordern zu dÃ¼rfen.â€œ

Prof. Dr. Olaf KÃ¶ller: â€žWichtig ist dazu der stÃ¤rkere Fokus auf den Unterricht, die qualitÃ¤tvolle,
fachlich orientierte Unterrichtsentwicklung und eine von der Politik unterstÃ¼tzte positiv besetzte
Diskussion Ã¼ber eine hÃ¶here Leistungsorientierung in allen Schularten. In der Mathematik- und
Deutschdidaktik brauchen wir zudem konkrete Verbesserungsschritte zur StÃ¤rkung der diesbezÃ¼glichen
Motivation der SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler. In diesem Zusammenhang halte ich VerÃ¤nderungen in der
LehrkrÃ¤ftebildung fÃ¼r ein einphasiges duales Lehramtsstudium insbesondere fÃ¼r die
weiterfÃ¼hrenden Schulen fÃ¼r nicht zielfÃ¼hrend. Auch die StÃ¤ndige Wissenschaftliche Kommission
unterstÃ¼tzt diese Konzeption nicht, sondern spricht sich eindeutig fÃ¼r den kumulativ zu erwerbenden
Kompetenzaufbau in zwei Phasen der LehrkrÃ¤ftebildung aus.â€œ

DPhV und Olaf KÃ¶ller betonen die Fachlichkeit im Studium

Dirk Heyartz, Vorsitzender des Bundeselternrats: â€žWir benÃ¶tigen eine bessere SprachfÃ¶rderung fÃ¼r
alle SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler, insbesondere fÃ¼r die zugewanderten, damit sie von Anfang an die
schulischen Angebote besser aufnehmen und sprachlich aktiv am Unterricht teilnehmen kÃ¶nnen. Dazu
brauchen wir in erster Linie die diagnoseindizierte, verbindliche vorschulische SprachfÃ¶rderung in einem
verbindlichen Bildungsplan sowie zusÃ¤tzliche SprachfÃ¶rderung fÃ¼r SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler in
den hÃ¶heren Klassen. Wir wollen, dass unseren Kindern mit besserer politischer Planung mehr konkrete
UnterstÃ¼tzung fÃ¼r ihren Bildungserfolg gewÃ¤hrt wird.â€œ

Mit Blick auf das Gutachten der StÃ¤ndigen Wissenschaftlichen Kommission der Kultusministerkonferenz
(SWK) zur LehrkrÃ¤ftegewinnung und LehrkrÃ¤ftebildung betonten Lin-Klitzing und KÃ¶ller die wichtige
Rolle der Fachlichkeit im Studium. Man mÃ¼sse alle Phasen der LehrkrÃ¤ftebildung zusammen im Blick

http://www.dphv.de
https://www.bundeselternrat.de/de/home.html


haben, selbstverstÃ¤ndlich aber keine universitÃ¤ren Inhalte in die dritte Phase auslagern. Das einphasige
duale Lehramtsstudium hingegen diene der Politik nur zur kurzfristigen Unterrichtsversorgung, nicht aber
einer qualitÃ¤tvollen Neuorientierung in der LehrkrÃ¤ftebildung fÃ¼r alle Schularten. Lin-Klitzing plÃ¤dierte
fÃ¼r den Beibehalt des mehrgliedrigen Schulwesens und des Gymnasiums. Lin-Klitzing: â€žWir brauchen
eine positiv besetzte QualitÃ¤ts- und Leistungsdebatte, damit kÃ¼nftig mehr SpitzenfÃ¶rderung auch
politisch unterstÃ¼tzt wird!â€œ Voraussetzung dafÃ¼r seien auch verbesserte Arbeitsbedingungen fÃ¼r
die LehrkrÃ¤fte.

Der Deutsche Philologenverband (DPhV) ist die Dachorganisation der PhilologenverbÃ¤nde der
BundeslÃ¤nder. Die Mitglieder sind LehrkrÃ¤fte an Gymnasien und anderen Bildungseinrichtungen, die
zum Abitur fÃ¼hren, sowie LehrÂbeauftragte an den Hochschulen, vornehmlich in der LehrkrÃ¤ftebildung.
Der Verband wurde 1903 in Halle gegrÃ¼ndet und organisiert zurzeit 90.000 Einzelmitglieder in 15
LandesverbÃ¤nden. Er unterstÃ¼tzt die Zusammenarbeit mit LehrerverbÃ¤nden im In- und Ausland und ist
Mitglied im â€ždbb beamtenbund und tarifunionâ€œ und im Deutschen Lehrerverband (DL).
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